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що активізують спостережливість, мислення та пізнання дітей, оскільки означенні нами предмети належать до 
найулюбленіших школярами; завдяки глибокому проникненню мистецтва у навчання створюються можливості 
для гармонійного всебічного розвитку особистості молодшого школяра, реалізації його творчого потенціалу, 
виявлення особистісних рис, зокрема спостережливості. 
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Резюме. В статье расскрывается одно из условий развития наблюдательности младших школьников – 
использование межпредметных связей, которые рассматриваются с точки зрения общности личностных 
образований, формирующихся в процессе изучения природоведения, чтения, изобразительного искусства, 
трудового обучения.. 

Ключевые слова: наблюдательность, межпредметные связи, природоведение, изобразительное 
искусство, трудовое обучение, чтение. 
 

Summary. In this article one of the preconditions of the junior schoolchildren’s observation – the using of 
intersubject relations which are studied from the point of view of the unity of individual qualities, which are formed in 
the process of learning materials in natural science, reading, arts and working classes. 

Key words: observation, intersubject relations, natural science, reading, arts, working classes. 
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ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ЛІТЕРАТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 
 

Резюме. У статті розкривається зміст нового у методиці рідної мови поняття літературна 
компетентність молодшого школяра, надається методика виявлення рівня зазначеної компетентності 
випускника початкової школи. 

Ключові слова: компетентність,  літературна компетентність, компетенція. 
 

Навчальна діяльність на уроці читання має не просто забезпечувати певну суму літературних знань, умінь 
та навичок, а формувати компетентність учнів початкових класів у інтелектуальній, комунікативній, 
інформаційній та інших сферах. Рівень компетентності визначається не лише обсягом інформації, що 
зберігається в пам’яті, елементарних умінь і навичок з їх відтворенням, а й здатністю людини засвоювати знання 
та застосовувати індивідуальну систему знань, володіти пізнавальними операціями. Ключові компетентності 
потребують значного інтелектуального розвитку, визначення власної позиції, критичного мислення. Уміння 
вчитися слугує необхідною передумовою для формування компетентності. А це означає шлях від простої 
обізнаності, конкретних умінь і навичок, від інформації як предмета запам’ятовування, – до школи мислення, дії 
і розвитку здібностей, фундаментом чого є початкова школа. Адже саме в молодшому шкільному віці 
закладаються підвалини, без яких важко у майбутньому формувати в учнів навички самоосвіти, пізнавальні 
потреби. 

У даній статті розглядається компетентність, яка діє в інтелектуальній, комунікативній сферах освіти – 
літературна компетентність молодшого школяра. 

Цей вид компетентності є досить важливим у молодшому шкільному віці, оскільки передбачає наявність 
мовленнєвого, літературного розвитку школярів, розширення літературного і соціального досвіду учнів на 
уроках читання, в позакласній діяльності, свідому організацію власного дозвілля, зрештою – удосконалення 
літературної освіти. 

Щоб з’ясувати сутність літературної компетентності, необхідно визначити зміст понять компетентність, 
компетенція. Так, за новим тлумачним словником української мови, компетенція – це добра обізнаність із чим-
небудь; компетентний – той, який має достатні знання в якій-небудь галузі; який з чим-небудь добре обізнаний; 
тямущий [6]. У літературознавчому словнику-довіднику подається таке тлумачення даних понять. 
Компетентність – 1) володіння компетенцією; 2) володіння знаннями, що дозволяють судити про щось. 
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Компетенція – коло питань, в яких дана особа володіє пізнанням, досвідом. Поняття „компетентний” 
тлумачиться як: 1) той, хто володіє компетенцією; 2) знаючий, обізнаний в певній галузі [4]. 

В українсько-російському словнику означені поняття трактуються таким чином: Компетентний – 
1) знаючий, обізнаний, авторитетний в якій-небудь галузі; 2) той, хто володіє компетенцією. Компетенція – коло 
питань, в яких хтось добре обізнаний [8]. Отже, компетентність – це комплексна характеристика особистості, 
яка містить результати попереднього психічного розвитку, знання, вміння, навички, має здатність до творчого 
вирішення завдань; це сформованість інтелектуальних операцій, спрямованість у діяльності, усвідомлення її і 
мотиваційна насиченість. На кожному віковому етапі компетентність має орієнтовні показники розвитку 
особистості, тобто різні види компетенції.  

Компетенція – характеристика поведінки, домінантна форма активності особистості, ступінь оволодіння 
певним видом діяльності. Компетенція не може зводитися до знань і навичок; це те, що породжує вміння, дії, її 
можна розглядати як можливість встановлення зв’язків між знаннями, які є найефективнішими у вирішенні 
проблеми, та ситуацією. 

Вивчення літературної та ситуаційної, що є найефективнішою компетентністю молодшого школяра 
започатковано зовсім недавно у процесі дослідження його мовленнєвої діяльності. На нашу думку, літературна 
компетентність молодшого школяра – це комплексна характеристика особистості, яка володіє достатньо 
високою технікою читання, літературними та бібліотечно-бібліографічними знаннями, здатна до власної 
літературно-творчої діяльності. 

Поняття літературна компетентність охоплює систему зазначених умінь, які є змістом читацької, 
літературознавчої, бібліотечно-бібліографічної та особистісно-діяльнісної  компетенцій. Розглянемо детальніше 
кожну із них. Під читацькою компетенцією молодшого школяра розуміємо наявність сформованого способу та 
якостей читання, які передбачають вміння школярів правильно, швидко і виразно читати твір, відтворювати 
прочитане, оцінювати судження свої і своїх товаришів за змістом, логікою і виразністю мовлення.  

Зміст бібліографічної компетенції передбачає у молодших школярів знання певного кола літератури, 
початкових бібліотечно-бібліографічних понять, уміння орієнтуватися у книжковому світі, користуватися 
довідковою літературою, задовольняти  власні пізнавальні потреби. Періодичне читання преси, відвідування 
бібліотеки сприяють підвищенню бібліографічної компетенції молодших школярів. 

Літературознавча компетенція передбачає достатній читацький досвід молодших школярів, усвідомлення 
ними жанрової специфіки твору; здійснення його грамотного аналізу; визначення на практичному рівні та 
усвідомлення таких понять, як тема, ідея, композиція, жанр, персонаж, мова твору. Використання зазначених 
літературних понять дає змогу учневі глибоко осмислити художній твір, відтворити систему художніх образів та 
розширити коло читання, охопивши жанрово-родові форми художньої, довідкової, науково-пізнавальної, 
української та зарубіжної літератури.  

Однією з важливих складових літературної компетентності є особистісно-діяльнісна компетенція 
молодшого школяра. Вона передбачає реалізацію творчих здібностей дітей, викликаних високим інтересом до 
читання літературних творів, різних за жанрами, та вміння творчо їх переосмислювати. Можна тлумачити 
зазначену компетенцію як здатність читача до власної діяльності, що є особливою якістю творчості у процесі 
організованого вивчення літератури. Разом з тим особистісно-діяльнісна компетенція формується в процесі 
активної творчої діяльності молодших школярів і сприяє розвитку творчих здібностей, розвиває читацьку 
самостійність. 

Всі згадані вище знання і вміння, наявність відповідних уявлень і понять, здібностей учнів є об’єктами 
перевірки під час вивчення рівня кожної із складових (компетенцій) літературної компетентності випускників 
початкової школи. Такий контроль, за умови розуміння ними змісту структурних компонентів кожної з 
компетенцій та прогнозованих результатів, може здійснюватися педагогами на уроках читання і у позаурочний 
час (див. таблиці 1-4). 

Таблиця 1. 
Читацька компетенція молодшого школяра – зміст та очікувані результати 

Назва 
компетенції 

Структурні 
компоненти змісту Прогнозовані результати 

Читацька 
компетенція 

 

Спосіб читання  
Правильність читання 
Швидкість читання 
Виразність читання 
 
Свідомість читання  
 
  
Читання мовчки 

Цілими словами. 
Чітке, плавне, безпомилкове. 
Вголос не менше 80 слів за хвилину, мовчки – 100.  
Емоційне, інтонаційно правильне, з усвідомленим дотриманням пауз, 
логічних наголосів. 
Розуміння більшої частини слів (у прямому і переносному 
значеннях), змісту кожного речення тексту, смислових зв’язків між 
ними і частинами тексту, основного його змісту. 
Читання очима без зовнішніх рухів, з активним розумінням, 
запам’ятовуванням, засвоєнням прочитаного.  

 

Завдання для перевірки рівня сформованості читацької компетенції 
1. Перевірка темпу читання вголос і мовчки (швидкість). 
2. Зазначення кількості помилок під час читання (правильність). 
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3. Виразне читання вірша за попередньо складеною партитурою //  --- ( виразність).   
4. Визначення теми і мети прочитаного ( свідомість). 

Таблиця 2. 
Бібліотечно-бібліографічна компетенція – зміст та очікувані результати 

Назва 
компетенції 

Структурні 
компоненти змісту Прогнозовані результати 

Бібліо-
течно-
бібліогра-
фічна 
компетен-
ція 

Знання 
широкого кола 
доступних 
даному віку 
книжок.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Правильний 
усвідомлений  
вибір книги. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Знання елемен-
тарних 
бібліотечно-
бібліографічних 
понять 
Уміння 
задовольняти 
власні пізна-
вальні потреби.  

Уявлення про багатство та різноманітність книжкового світу за 
жанровими ознаками, тематичним спрямуванням, авторською належністю. 
Знання різних типів дитячих видань (книжка-іграшка, книжка-

розмальовка, книжка-твір, книжка-збірка; довідково-енциклопедична 
книжка, дитяча періодика). 
Уміння створювати авторську й тематичну виставку книжок, анотацію на 

книжку. Складання й оформлення ілюстрованих карток на книжки, 
тематичних та авторських картотек книг.  
Знання прізвищ українських письменників-класиків (Т. Шевченко, Л. 

Українка, І. Франко, Л. Глібов,  
В.Сухомлинський тощо). Визначення теми творчості письменника на 

основі зіставлення його книжок і творів для дітей. 
Уміння самостійно вибирати книги у бібліотеці за допомогою книжкового 

плаката, книжкової виставки, ілюстрованої картотеки, вільного доступу до 
книжкових фондів, добирати книги на задану тему, знати і дотримуватися 
правил поводження в бібліотеці та набувати гігієнічних навичок читання. 
Уміння орієнтуватися в групі книжок, об’єднаних темою, жанром чи 

авторською належністю; самостійно безпомилково вибирати книги в 
бібліотеці і вдома відповідно до теми наступного уроку, а також з 
урахуванням власних можливостей та інтересів; на основі трьох основних 
показників змісту книги (прізвища автора, заголовка, ілюстрації) 
визначати тему або жанр; вибирати книги з низки запропонованих; 
доповнювати книжкову виставку однією чи декількома книгами; вміти 
правильно розглядати окрему книгу, зіставляти дві – чотири книги, 
об’єднані жанром, темою, авторством, щоразу аргументовано 
обґрунтовувати свою думку, вчитись аналізувати результати своєї 
діяльності з орієнтування в книгах. 
Знання змісту понять каталог, каталожні роздільники, каталожна картка, 

науково-художня книжка, довідкова література, рекомендаційний покажчик 
та вміння користуватися ними. 
Уміння розрізнювати види інформації (наукова, художня), спираючись на 

зовнішні показники книжки та її довідково-ілюстративний апарат. 
Уміння користуватися довідковою літературою, періодичною пресою з 

метою раціональної організації навчальної діяльності. Знання важливих 
характерних ознак довідкової літератури. Уміння виділяти в науково-
пізнавальних текстах основну й другорядну інформацію, наукові факти, 
події; вміти їх систематизувати та свідомо засвоювати.  
Користування апаратом книги (зміст, параграф, розділ посібнику). Уміння 

робити повідомлення з певного питання, опис предмета або наукового факту 
в довіднику, навчальній хрестоматії, дитячій книжці. 
Уміння виділяти в тексті складні для розуміння слова, з’ясовувати їх 

значення, ставити запитання різного виду до тексту, користуватись 
додатковою інформацією(ілюстрацією, схемою, таблицею, питан-нями, 
завданнями ), знаходити в тексті ключові (опорні) слова, важливі для 
розуміння змісту, розрізнювати пряме і переносне значення слів у тексті, 
встановлювати причинно-наслідкові та смислові зв’язки.  

 

Завдання для перевірки сформованості бібліотечно-бібліографічної компетенції 
1. Яка твоя улюблена книжка? Заповни каталожну картку. Назви інші твори цього письменника. 
2. Опиши свої дії під час першого ознайомлення з книжкою “Спочатку я…”. 
3. Запиши назви відомих дитячих журналів. 
4. Запиши назви книжок довідкового характеру. 
5. Назви прийоми вибору книжок у бібліотеці. 

Завдання для перевірки сформованості літературознавчої компетенції 
1. Вибери жанри, що належать до усної народної творчості: 

1. Загадки 4. Байки 
2. Прислів’я  5. Народні казки 
3. Дражнили  6. Вірші 
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2.Назви жанрові особливості (секрети) байки. 
3. Вибери правильну відповідь і впиши відповідну букву: 

1.Притча – це    ___________ 
а) влучний народний вислів з повчальним змістом; 
б) алегоричне оповідання з повчальним змістом; 
в) драматичний твір, призначений для постановки на сцені. 

Таблиця 3. 
Літературознавча компетенція – зміст та очікувані результати 

Назва 
компетенції 

Структурні компоненти 
змісту Прогнозовані результати 

Літературо-
знавча 
компетенція 

Сприймання літературного 
твору 

 
Кваліфікований аналіз 
літературного твору 
 
Опрацювання 
літературних творів 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Елементи початкового 
літературознавства 
 
Особливості художніх 
жанрів художніх (народних 
та літературних казок, 
малих фольклорних жанрів 
(прислів’я, приказки, загад-
ки, скоромовки, лічилки), 
оповідань, віршів, байок, 
п’єс та науково-пізна-
вальних. 

Адекватне розуміння авторського задуму. 
Висловлення власного критичного ставлення до 

прочитаного.  
Володіння прийомами різноманітних видів аналізу: 

смислового, структурного, емоційно-оцін-ного, художнього, 
літературознавчого, стилістич-ного, лінгвістичного. 

Користування прийомами заучування віршів (на основі 
опорних слів, інтонацій); орієнтування у структурі художніх 
текстів; зіставлення вчинків персонажів, визначення мотивів 
їхньої поведінки; визначення авторського ставлення до подій і 
персонажів; висловлення власного ставлення до вчинків героїв, 
вміння давати найпростішу морально-етичну оцінку 
прочитаного, спираючись на власний досвід. 

Знаходження в тексті яскравих, образних слів, висловів для 
характеристики персонажа, описів природи; пояснення зв’язку 
образних засобів з авторським задумом. 

Складання простого плану до невеликого за обсягом, 
легкого за будовою тексту.  

Свідоме оперування, визначення, усвідомлення літературних 
понять: теми та ідеї, сюжету і композиції, літературного 
персонажу, мови художнього твору, жанру, автора твору. 

Самостійне визначення жанрових ознак творів, що вивча-
лися, практичне розрізнення творів за цими ознаками: казка 
(вимисел, елементи фантастичного, казкові герої, повтори, 
чудесні перетворення, магічна символіка; оповідання (роз-
повідь, випадок, епізод із життя героя; персонажі; автор); вірш 
(рима, ритм, настрій, мелодія, звукопис); байка (герої, алегорія, 
повчальний смисл); п’єса (діалоги, авторські відступи) 

 

2.Легенда відрізняється від оповідання   _______ 
а) дійовими особами;  б) змістом;  в) елементами фантастики. 

3.Стаття – це _____________ 
а) народне оповідання про якісь події чи життя людей з елементами фантастики; 
б) розповідь з повчальним змістом; 
в) невеликий розповідний твір на дуже важливі теми з життя народу, країни. 

4.Казка – це ______________ 
а) невеликий прозовий художній твір про одну чи кілька подій, що відіграють важливу роль у житті 
дійової особи; 

б) дуже стислий твір про одну якусь незвичайну подію з незвичайним кінцем; 
в) розповідний твір про вигадані події з елементами фантастичного. 

4. Склади словничок літературних термінів ( з 3-х слів). 
5. Визнач настрій обраного учителем вірша. Підкресли слова – художні засоби образності мови. 

Завдання для перевірки особистісно-діяльної компетенції 
1. Які літературні твори знаєш напам’ять ? Прочитай один з них. 
2. Уяви, що ти є автором прочитаного оповідання. Підготуй повідомлення про те, як ти написав його, чому 

вибрав таку тему, звідки  взяв сюжет. 
3. Які ти знаєш літературні ігри? Склади декілька з них до прочитаних творів. 
4. Склади опис-загадку з відгадкою “Калина”. 
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Таким чином, сформована літературна компетентність учнів на завершення початкової школи – це 
результат систематизованої навчальної діяльності, що виражається в активному оволодінні системою 
літературних знань, а також здатності їх використовувати з метою пізнання навколишньої дійсності і 
розв’язання проблем, що виникають в ході практичної діяльності. 

Таблиця 4. 
Особистісно-діяльнісна компетенція – зміст та очікувані результати 

Назва 
компетенції 

Структурні 
компоненти змісту Прогнозовані результати 

Особис-
тісно-
діяльнісна 

Виразне читання 
(декламування) 
творів 
Мовленнєва творча 
діяльність 

 
 

 
Літературно-творча 
ігрова діяльність з 
огляду на прочитане 

 
 

 
Створення власних 
літературних творів 

Уміння декламувати вірші й читати прозові твори перед класом 
(аудиторією). 
Участь у бесіді за прочитаним під керівництвом педагога; уміння 

розуміти питання, вміти точно й стисло відповідати на нього; будувати 
доказове висловлювання з опорою на текст; уміння стежити за ходом 
бесіди, доповнювати, уточнювати, аргументовано спростовувати 
висловлювання співрозмовників. 
Знання найпростіших літературних ігор та вміння брати участь у них. 
Володіння активними методами опрацювання літературних творів 

(словесне малювання, ілюстрування прочитаного, творчий переказ, 
читання за особами, інсценізація, доповнення віршованих і прозових 
творів, зміни тексту, слів). 
Складання казок, небилиць, творів-мініатюр, віршів, лічилок, загадок 

тощо. 
Участь у колективному веденні класного щоденника читання; 

складання анотації на книжки, найпростіших літературних загадок, 
ребусів, літературно-художніх монтажів. 

 

Процес формування різних видів компетенцій молодшого школяра дає змогу охопити всі аспекти змісту 
літературної компетентності: читацький – володіння технікою читання і сприймання змісту прочитаного; 
літературознавчий – ґрунтується на достатньому рівні оволодіння літературними знаннями; бібліотечно-
бібліографічний – на використанні бібліотечно-бібліографічних умінь, навичок, користуванні довідковою 
літературою; особистісно-діяльнісний – спрямований на розвиток пізнавальної і творчої активності, власної 
літературно-письменницької діяльності молодших школярів, розвиток інтересу до читання літературних творів. 
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Резюме. Материалы статьи раскрывают содержание нового в методике родного языка понятия 
литературная компетентность младшего школьника, подается методика установления уровня указанной 
компетентности выпускника начальной школы.  

Ключевые слова: компетентность,  литературная компетентность, компетенція. 
 

Summary The article deals with the new notion of methods in language and the literary competence of junior 
pupil and the methods of distinguirhing levers of literary competence of elementary school leaver are presented. 

Key words: kompetention,  kompetention literary, kompetentence/  
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ДІАГНОСТИКА ОБРАЗНОМОВЛЕННЄВИХ ВМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
 

Резюме. У даній статті описується констатувальна діагностика образномовленнєвих вмінь учнів 
початкових класів. Поняття „образномовленнєві уміння” треба розуміти як вміння вживати в мовленні 
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